

《華人社會與東南亞諸國之政治發展》

張文蔚著，一九七二年台灣商務印書館。三五六頁。

本書作者張文蔚氏現執教於美國威斯康辛州立大學，一九六九年應邀返台灣政治大學政治研究所講學，講授《新興國家建立問題》。授課時多引用東南亞新興國家之建立與政治發展作為例證，而東南亞諸國之政治發展與當地華人社會之前途更有異常密切之關係。作者因撰寫若干篇短文，並彙集數篇舊作，整輯成《華人社會與東南亞諸國之政治發展》一書，以供有志研究者參考。

全書分上、下兩編：上編為《現代化國家之建立與東南亞政治發展實況》；下編為《華人社會與新國家民族之難產》。連同附錄在內，共包括論文十一篇。大抵以「區域研究」為體，以「政治發展」為用。「區域研究」在第二次世界大戰期間蓬勃一時，例如東南亞區域之研究，目的在整體瞭解東南亞各民族社會之基本問題，以預期各民族社會之可能發展。「政治發展」(Political development)乃政治學界新創名詞，其涵義當指遵循民意、順應潮流，建立現代化國家，以求提高國家地位及發展全民福利而言。而東南亞新興國家政治結構之形成與發展，動盪變化之現況與未來，最有助於「政治發展」之研究也。

上編：《現代化國家之建立與東南亞政治發展實況》包括論文六篇，其中《新興國家之建立問題》一文，乃純理論性之探討，長達五十六頁，佔上編一半篇幅。作者指出今日亞非國家之建國工作，缺少完整理論基礎，更無充分之歷史、文化、經濟與政治經驗，以制定全盤建國計劃。東南亞新興國家內部宗教及種族之困擾，構成建國之核心問題。由於戰時日本佔據東南亞，戰後共產主義思想之滲透，民主政治建國方式常為軍人執政所取代。

落後國家須有堅定之領導階層及西化政體，方能達成政治現代化任務。建立國家民族之本位主義，養成獨立生存之自我意識，亦至為重要。政治領導階層應廣泛吸收新進青年知識分子，必須說服傳統上宗教、社會及經濟方面之當權人士，放棄自私觀念與意識，融和新舊勢力，使建國工作得以順利進行。

作者繼而探討新興國家建設工作所遭遇之困難，諸如外來新觀念與政制組織不能達致預期功能；政治制度與權力之劃分含混不清，造成軍權變質為政治鬥爭工具；襲用殖民地時代舊經驗，妨礙新制度之發展；議會機關權力不足，而行政機關實權過大，尤以國家行政首長手操決策之權為最甚。

不少新興國家雖有天然資源，但苦於無力開發。人口不斷增加，人民生活水準要求日高。國內資本及有效投資微不足道，且金融管理、貨幣控制、稅制設施等未臻完善，先進國家或聯合國之經濟技術援助不甚可靠等，以上種種原因，形成新興國家經濟開發之嚴重問題。

本文屬於政治學研究範圍，作者引證美國學人言論最詳，全篇內容冗長而多重複，其中舉例除東南亞諸國外，非洲及拉丁美洲諸國亦有涉及。

上編第三篇為《東南亞之政治發展與行政管理》。本文頗具特色，且不乏獨到見解。據稱作者曾兩度赴東南亞各國考察，搜集資料並訪問時人政要，憑實際體驗所得而撰作者。

作者認為東南亞各國政治發展，似應注重民主憲政之發展。一般東南亞國家，人民對政治全無認識，宗教勢力阻撓進步，人民生活窮困，領導階層不能廉潔自持，凡此種種，均足以造成民主憲政之失敗。

關於東南亞各國現況分析，作者有如下結論：

泰國宗教力量甚大。人民安享農村生活，既無政治覺悟，亦不求政治進步，社會體系尚未受破壞。政府方面國會無實權，政黨制度未有建立，政權結構有賴政客、官僚、軍人、商賈之協調與合作，國家有合法皇室作為團結與統一象徵。是以領導階層之轉變，離不開經濟財團、軍警強人之影響。有不流血革命，但從不擾亂社會秩序。此種政治情況由一九三二年以來，一直保持不變。

馬來西亞憲法基礎原則上已確立，但並未有實行兩黨民主政治。「馬來亞統一黨」（巫統）乃政權控制者，種族不平等，「馬華公會」有名無實。一九六九年「五一三」種族糾紛事件加深華、巫兩族仇視不和，使國家經濟大受損害。

馬來西亞經濟發展穩定而不平衡，城市經濟雖有發展，但農村社會經濟落後，馬來農民生活水準低落。

菲律賓憲法基礎、政黨制度、領導權力之接替均上軌道。然而政治腐化，經濟遲滯不前，年青一代怨天尤人，此等問題均有待解決。

印度尼西亞之蘇加諾時代已成過去，目前由軍人挽救國家命運。印尼今日所要求者乃政治及經濟穩定。現時軍人獨裁，政權穩固。至於憲法制定、選舉制度、政黨建立、經濟發展尚未有基礎。軍人集團執政可能對國家有好處，但軍人本身亦有腐化分子，造成政治上難題。

新加坡政治穩定，經濟建設逐步開拓，人民政治意識與政府施政方針符合。新加坡人口百分之八十為華人，該國政府實行「現代化」成功，足以代表東南亞華人之卓越成就。

本書下編為《華人社會與新國家民族之難產》，共有論文四篇。其中以《東南亞華僑現勢》一文，最堪注意。全文內容充實，資料完備，長達一百二十頁，佔全書篇幅三分之一。

華人移植東南亞並無政治背景，亦不獲祖國支援保護，本身經濟利益及安全保障有賴西方殖民主義者之庇護。二次世界大戰後，東南亞各地先後獨立，華人頓成攻擊及歸

化政策對象。東南亞新興國家普遍對華人懷有狹隘報復心理，既擔心國內政治安全，又恐懼國家經濟命脈受華人控制；而華人社會之存在更足以構成嚴重社會問題與種族隔膜。反觀華人雖有足夠經濟力量，乃當地主要中產階級，但無政治法律保障，成為任人宰割之海外孤兒。

目前華人處境危殆，東南亞各國對華人採取嚴厲商業限制，實行國籍歸化政策，對僑教則嚴加管制或採禁絕政策。如此等多邊限制及歸化政策能徹底執行，則數十年後東南亞華人社會能否繼續存在？至令國人憂慮。尚幸東南亞新興國家政治未上軌道，政策不確定，同時各國亦不敢強制執行，誠恐引起政治糾紛。故華人得有時間適應未來，尋求應付辦法。

作者考察東南亞華人社會實況，曾訪問超過二百位有代表性人物。發現東南亞各國建國期間，政治、經濟、社會有急劇變革，而華人社會亦隨之轉變，以求適應環境。

東南亞諸國背景不同，環境各異，對待華人社會政策亦有所區別，作者特意將各國對待華人社會情況分成類型，一一加以說明：

(1) 泰國之「溫和同化」型：

泰國華人有三百六十萬之衆，泰、華兩族感情融洽，心理上有聯繫，宗教上無衝突，社交自由而無障礙。華人在東南亞其他國家所遭遇之困難，在泰國而言並不存在。泰、華二族能融洽相處，自有其源遠流長之歷史背景可尋。泰國一向主權獨立，華人移植泰國並非受西方殖民主義者所支持。筆者按：十九世紀時，節基皇朝拉瑪三世開始，即鼓勵華人移居泰國，發展泰國對外貿易。華人憑智慧與勤勞，從事農產、貿易、航運、礦業等工作，奠定今日工商業基礎。其成就備受泰皇重視，若干華人領袖且受封爵之賞，並委以重任，治理地方。

泰、華二族早通婚媾，種族容易混融。佛教思想與社會制度乃造成泰國社會安寧、民情溫和之最主要因素。同時泰國官僚政治已與曼谷華人財團走向利害相關之結盟關係。

(2) 馬來西亞之「馬華合作建國」型：

馬來西亞前途有賴多元民族之衷誠合作，共同建國。巫族目前最大困難乃不能廣泛接受種族平等之精神。因無力協助農村巫人迅速發展經濟，以平衡華人社會優越經濟地位，惟有施行狹隘民族主義，利用政治優勢以平衡華人之經濟優勢。一九六九年大選前後爆發嚴重華、巫種族衝突，據官方報告，華人遇害者有一百四十三人。事後華人運用經濟與商業勢力，抵制巫人，引起軒然大波。巫人痛定思痛之餘，盼望種族衝突不再重演，維持良好社會秩序。

(3) 新加坡「獨立建國示範」型：

新加坡之存在乃客觀環境所造成，領土雖小，但有驕人表現，實為海外華人之榮耀。新加坡本為英國商業殖民政府之產物，並無獨特民族文化及國家意識。一九六五年八月

九日脫離馬來西亞獨立建國，人民行動黨一黨民主執政。李光耀總理及其領導階層，才能卓越，目光遠大，努力建立國家觀念、民族意識，實行多元民族建國。致力改善人民生活，發展社會福利，擴張工業經濟及對外貿易，創造國家前途。最主要者為國內種族平等，以華人社會為主之國家能寬待巫人及印人，用事實昭示馬來西亞及其他東南亞國家，多元民族可以和諧共存，不分種族，團結奮鬥之真義。

(4) 菲律賓「民主同化競爭」型：

華人在菲律賓商業基礎根深蒂固。菲國獨立後，由於經濟落後，貪污風氣存在，社會治安混亂，造成菲人情緒不滿，謾過於華人社會，使華人成為代罪羔羊。幸而菲國乃高度民主國家，雖有排華之舉，但不致迫害生命，沒收財產。菲國對待華人社會政策有二：一為同化，消滅華人社會，最有效辦法莫如消滅華文教育；一為用商業限制手段，逼使華人自動歸化。作者認為華人日後縱然歸化菲籍，但能否因而消滅華人社會組織？實成疑問。菲人必須改正排華心理與狹隘民族意識，否則徒然造成菲、華之間鴻溝，促使華人更形團結，以求自保。

關於菲國華人歸化問題，據筆者所知，菲當局如不放寬歸化條件，菲國三十萬華僑絕大部分無可能入菲籍。

(5) 印尼之「慘遭迫害」型：

印尼共和國於一九五〇年八月正式成立，由於印尼政局動盪，蘇加諾政策轉變無常，印尼共黨與軍人不斷鬥爭，使華人社會分裂，左右為難。印尼獨立戰爭時期（1945—1949），中立或偏向荷蘭之華僑受迫害；一九五八年親台灣國民政府之僑胞受摧殘；一九六五年印尼共黨政變失敗，軍人執政，拘禁同情共黨之華僑，結果被沒收財產，驅逐出境。印尼華人進退維谷，處境淒涼！

印尼獨立後，華人所受最嚴重之打擊可分三類：

（甲）在鄉村居住之華人被逐往城市謀生，造成四十餘萬華人無家可歸。

（乙）一九五五年中國新政權與印尼舉行萬隆會議，決定華人國籍問題，頗多華人既不願入印尼籍，亦不欲取得中華人民共和國國籍，結果成為無國籍人士。

（丙）一九六五年反共軍人執政後，實行消滅共黨分子，結果各地華人成為盲目迫害對象。

作者在本文結論中，預料華人社會將會繼續存在，任何政治、經濟、歸化等壓力，皆不可消滅此代表三千年傳統文化與生活方式之華人社會。最後寄望已歸化之華裔，切不可脫離華人社會組織，繼續保持中國傳統。積極參與當地政治活動，支援當地社會福利事業，用事實表現影響東南亞諸國下一代之政治領袖，將來得以改變對華人社會政策，漸趨於溫和與同情。

余 煉